

教育系统两项工作入选焦作市2024年民生实事项目

本报讯 (记者赵改玲) 民生无小事,枝叶总关情。2月6日,焦作市第十四届人民代表大会第二次会议公布了2024年民生实事项目,其中市教育局承办的两项工作高票入选。

这两项工作分别是:完善中小学校基础设施;开展青少年心理健康服务进学校、进村(社区)行动。

为促进义务教育优质均衡发展,着力解决“城镇挤、乡村弱”的教育难题,按照《焦作市新建改扩建中小学实施方案》,

“十四五”期间,全市新建改扩建一批中小学项目,持续改善办学条件,确保教育规划建设与区域常住人口变动趋势和城市空间布局相适应,努力办好人民满意的教育。

完善中小学校基础设施,2024年全市计划新建5所、改扩建19所中小学。此项目完成后,预计新增公办中小学学位6840个,此举将进一步扩大教育资源总量,缩小城乡教育差距,打造与城市建设相匹配的教育发展体系,推进焦作教

育高质量发展。

提高中小学校心理健康教育水平。促进学生身心健康、全面发展,是党中央关心、人民群众关切、社会关注的重大课题。项目主要围绕班主任培训、心理教师培训、学生心理健康测评、学生心理健康教育专题讲座四个方面开展,旨在全面加强和改进新时代全市中小学心理健康教育工作,培养担当民族复兴大任的时代新人。

2024年,我市将对1万名中小学班主

任开展基本心理知识培训;对600名中小学专兼职心理健康教育教师开展专业能力提升培训;对30万名中小学生开展2次心理健康专业测评;举办600次中小学生心理健康教育专题讲座。

项目的实施,将有力推动全市中小学班主任及心理教师专业能力提升,进一步规范学生心理健康测评,推动建立健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康教育工作体系,促进学生身心健康和谐发展。

《光明日报》客户端关注孟州教育

科学实施保育教育 推动学前教育“幼有优育”

本报记者 赵改玲

近日,《光明日报》客户端发表了《孟州:科学实施保育教育 推动学前教育“幼有优育”》一文。

作为2023年年底河南省唯一入选全国幼儿园保育教育质量提升实验区的县(市),近年来,孟州市从师资建设、教研改革、家园共育等方面同步发力,科学实施保育教育,有力促进学前教育普及普惠发展,努力从“幼有所育”迈向“幼有优育”。

文章中说,近年来,孟州市不断加大幼儿教师的培训力度,聘请幼教专家实施了“123”工程(即一年学徒,二年出师,三年成骨干),采取走出去、请进来的方法,分

层分类开展教师培训。组织公办、民办幼儿园园长和骨干教师到先进地区深度观摩学习,将幼教有关政策及专业知识汇编成《学前教育常用政策选编》口袋书,促进幼儿教师了解和掌握幼儿学习与发展的基本规律和特点,更好地开展保教工作。近年来,孟州市共培育省级名园长1人、市级名园长1人,省级名师9人、市级名师2人,省级骨干教师24人、市级骨干教师11人。

与此同时,孟州市通过招聘、转岗、政府购岗等多种途径,充实幼儿园教师600余名,解决公办幼儿园增长带来的幼儿师资问题。

为发挥省、市级示范幼儿园的示范带动作用,促进城乡学前教育均衡发展,孟州市组织省、市级示范幼儿园与农村

幼儿园结成帮扶园所,开展送教下乡、理论讲座、主题环创、区域建设、集体教研、跟岗观摩等活动。同时,打乱行政区划,按照“以城带乡、以强带弱、就近结合”的原则,组建学前教研共同体,定期组织区域教研共同体开展研讨活动,对教育教学中的幼小衔接、游戏组织、环境创设、家园共育等困惑和问题进行专题研讨。

2023年以来,孟州市共开展入园帮扶、到示范幼儿园跟岗观摩等帮扶活动126次。其中,入园帮扶87次,到示范幼儿园跟岗、现场观摩、周期成果展示39次。常态化的帮扶活动和区域教研共同体活动打破了国际壁垒,有效推动了农村幼儿园保教质量的提升,实现优质保育教育资源的整合与辐射。发展。

目前,孟州市有省级示范性幼儿园2所、市级示范性幼儿园8所、河南省融合教育试点园1所、河南省首批教育试点园1所。

“随着孟州市第六幼儿园的建成投入使用,该市公办幼儿园已达到40所,在园幼儿占比51.94%;普惠性幼儿园(公办幼儿园和普惠性民办幼儿园)在园幼儿占比90.64%,提前两年实现了省定发展目标。”孟州市教育体育局负责人申冬艳告诉记者,下一步,该市将以全国幼儿园保育教育质量提升实验区建设为目标,继续在提升学前教育质量方面下大力气、实功夫,不断深化教育改革,全力推进内涵发展,持续创建优质育人环境,推进孟州市学前教育普及普惠快速发展。

河南省第七届中小学“最美大课间”“一校一品”评选结果出炉 我市多所学校入选

本报讯 (记者赵改玲) 每天两个大课间是“保证中小学生每天一小时校园体育活动”的重要载体和途径。根据《河南省教育厅办公室关于举办河南省第七届中小学“最美大课间”“一校一品”评选活动的通知》精神,日前,省教育厅举办了河南省第七届中小学“最美大课间”,体育艺术“一校一品”评选活动。评选活动采取学校申报(县(市、区)和省辖市初评、省级复评的办法,在各地报送材料的基础上,省教育厅组织专家根据评选办法选出河南省第七届中小学“最美大课间”一等奖30个、二等奖33个、三等奖45个,优秀指导教师215人;河南省第七届中小学体育艺术“一校一品”示范学校40所,河

南省第七届中小学体育艺术“一校一品”特色学校77所,优秀指导教师234人。其中,我市多所学校入选。

我市入选河南省第七届中小学“最美大课间”学校有:高新区阳邑小学(一等奖),博爱县光智中学、沁阳市第二中学、山阳区东环小学、博爱县东兴学校、孟州市河雍小学(三等奖)。中站区中站小学石头画艺术获评河南省第七届中小学体育艺术“一校一品”示范学校;中站实验小学足球、武陟县育才学校足球、沁阳市实验小学唢呐、温县第四实验中学合唱、解放区焦西小学拼贴艺术获评河南省第七届中小学体育艺术“一校一品”特色学校。

我市三名教师入选2023年度中原名师

本报讯 (记者赵改玲) 根据《河南省教育厅关于做好2020—2022年中原名师培育对象培育工作的通知》和《河南省教育厅办公室关于印发〈中原名师培育对象考核管理实施方案〉的通知》等有关规定,经中原名师培育基地专家组考核评定、复核推荐、项目办复审、省级确认等程序,日前,省教育厅确定48名教师为2023年度中原名师,我市3名教师入选。

这3名教师分别是温县实验中学英语教师郝娟娟、焦作市第一中学政治教师赵璇、博爱县第一中学地理教师张云枝。

对中原名师获得者,为其授予河南省中小学幼儿园教师教育专家(已获得的不再重复)

授予)称号,并以其姓名命名中原名师工作室,其所在学校被授予河南省教师发展学校称号。认定后按项目予以20万元经费补助(经费补助中5万元由省级统筹,用于安排中原名师出国研修项目)。

通知要求,希望中原名师获得者坚持为党育人、为国育才,在教育教学改革实践中率先垂范,不断提高教育教学水平与师德修养,敢于攻坚克难,落实立德树人根本任务。要依托中原名师工作室和河南省教师发展学校,创新建立跨区域教师发展学习共同体,立足区域、辐射全省,推动教师教育一体化、专业化和现代化发展,助力建立一支高素质专业化创新型教师队伍。

教改论坛

领悟春节文化 厚植家国情怀

□丁全

过年,过的是辞旧迎新的“时间之年”,也是内涵丰富的“文化之年”。作为中华民族最重要的传统节日,春节承载着丰富的文化内涵和价值观念,更积淀着深厚的民族精神与家国情感。寒假里,引导学生深刻领悟春节文化,可以让学生汲取丰富的爱国主义营养。

首先,春节文化的丰富内涵,已经足以激发青少年学生的民族自豪感和自信心。春节作为我国首批国家级非物质文化遗产,凝结着中华民族的文化血脉和思想精华,生动地记载着特色鲜明的民族文化传统。不论是“祭灶神”“扫房子”“贴春联”等传统民俗,还是吃团圆饭、拜年等习俗礼仪,每一个春节文化符号都蕴含着丰富的内涵、散发着强大的魅力。以贴春联为例,其所体现的文字之妙、书法之美在世界各种文化中都是独一无二的。2023年12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将我国春节确定为联合国假日,这

说明春节焕发出更加夺目的时代光彩,正走向更广阔的世界舞台,同时也说明我国的世界地位在日益提高,中华文化正在得到更广泛的认识。

其次,春节文化中包含着中国人浓郁的家国情怀。每年春节前,几乎没有没有什么可以阻挡游子回家的脚步,这是因为我们重视团圆、重视亲情、重视家庭。“家是最小国,国是最大家”。在我们与亲人团聚的时候,在谈论起自己一年中的进步和祖国发展变化的时候,家与国紧密地连在一起。我们在过年时表现出的这种家国观念是炎黄子孙心中最浓烈的情结,也是爱国主义精神的坚实基础。

传统节日以特有的文化内蕴,熏陶着民族情怀,传承着民族血脉。我们以春节为契机,用中华优秀传统文化浸润青少年学生的心灵,增强其“情感系于斯、认同归于斯”的身份认同感,进一步筑牢中华民族共同的精神家园,就是鲜活的爱国主义教育。

市教育局:

紧扣“1234”工作主线 全面加强中小学生心理健康教育

本报记者 赵改玲

1月30日,省教育厅官网发布《焦作市教育局:紧扣“1234”工作主线 全面加强中小学生心理健康教育》一文。对于如何加强中小学生心理健康教育?文章紧扣“1234”工作主线,从“聚焦‘一个中心’”“抓住‘两个重点’”“强化‘三级干预’”“落实‘四个举措’”四个方面谈起。

聚焦“一个中心”

认真贯彻教育部等17部门印发的《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》精神,紧跟省教育厅工作部署,坚持以促进学生身心健康发展为中心,加强统一领导,定期召开工作推进会,压实各方责任,形成工作合力。2023年以来,先后印发《全市中小学心理健康教育行动方案》《焦作市教育局办公室关于加强全市中小学心理健康工作的通知》《焦作市教育局关于做好近期全市中小学生心理危机识别与干预工作

的通知》等多个文件。

抓住“两个重点”

认真抓好师资队伍建设和专项经费投入两项重点工作,助力心理健康教育高质量发展。截至2023年年底,全市现有心理健康教育教师2337人,比上年新增1632人,基本实现了每所成建制学校配备1名心理健康教育教师的标准。全市建立了市、县、校三级心理健康教育教师培训体系,助推心理健康的教师专业发展。2023年暑假期间,全市共计培训心理健康教育教师1682人次。据统计,2023年全市教育系统心理健康教育经费总投入952万元,切实保障了心理健康教育工作的正常开展。

强化“三级干预”

开展心理健康测评。2023年11月,采用专业心理量表对全市小学阶段4至6年级、初中、高中阶段近35万名学生开展心理健康测评,全面排查学生心理健康状况。测评结束后,各学校采取三级

管理方式,分层分类制订辅导方案,开展专业心理辅导超1万次,覆盖学生19.3万人,为1.1万名重点学生建立心理档案。加强医校沟通协作。统计焦作市人民医院、焦作市第二人民医院等12所开设有心理科医院的相关信息,并及时转发至各中小学校,帮助学生、家长解决心理疾病无处就诊的困难。开通心理咨询热线。在《焦作日报》、市教育局等官方平台公布8名心理志愿者联系方式,为学生、家长提供全覆盖公益心理疏导服务。截至目前,累计接听求助热线120余次。

落实“四个举措”

加强心理健康教育。在全市871所中小学校设置心理委员2万余名,实现中小学校班级心理委员全覆盖;通过开学第一课、团体心理辅导等形式,教育引导学生掌握心理困扰求助渠道。去年秋季开学以来,累计开展团体心理辅导1757次,参与学生12.2万人次。深入开展调查研究。将中小学心理健康教育融入第二批主题教育全过程,

通过召开会议、实地视导、发放问卷等形式,深入了解全市中小学心理健康教育工作情况,同时针对调研发现的主要问题分类采取措施,不断推动主题教育有力开展、走深走实,形成《焦作市教育局关于全市中小学心理健康教育工作情况的调研报告》共计20页,约7600字。

规范心理健康工作。编写《焦作市中小学心理健康教育工作指南》,从学校心理健康教育体系构建、学生心理健康测评开展、教师心理健康维护等15个方面规范完善全市中小学心理健康教育工作流程,推进全市各中小学校心理健康教育工作科学化、规范化和制度化,形成《焦作市中小学心理健康教育工作指南》共计10万余字。建立定期视导机制。建立校级全面自查、县级逐一复查、市级随机抽查的中小学心理健康教育视导机制,重点视导心理健康教育教学情况、心理危机预防及干预体系情况等,反馈意见和建议,促进各项工作落地见效。2023年累计抽查中小学校44所,提出整改问题87个,已明确整改责任人,落实闭环管理。

领悟春节文化 厚植家国情怀

□丁全

过年,过的是辞旧迎新的“时间之年”,也是内涵丰富的“文化之年”。作为中华民族最重要的传统节日,春节承载着丰富的文化内涵和价值观念,更积淀着深厚的民族精神与家国情感。寒假里,引导学生深刻领悟春节文化,可以让学生汲取丰富的爱国主义营养。

首先,春节文化的丰富内涵,已经足以激发青少年学生的民族自豪感和自信心。春节作为我国首批国家级非物质文化遗产,凝结着中华民族的文化血脉和思想精华,生动地记载着特色鲜明的民族文化传统。不论是“祭灶神”“扫房子”“贴春联”等传统民俗,还是吃团圆饭、拜年等习俗礼仪,每一个春节文化符号都蕴含着丰富的内涵、散发着强大的魅力。以贴春联为例,其所体现的文字之妙、书法之美在世界各种文化中都是独一无二的。2023年12月22日,第78届联合国大会协商一致通过决议,将我国春节确定为联合国假日,这

说明春节焕发出更加夺目的时代光彩,正走向更广阔的世界舞台,同时也说明我国的世界地位在日益提高,中华文化正在得到更广泛的认识。

其次,春节文化中包含着中国人浓郁的家国情怀。每年春节前,几乎没有没有什么可以阻挡游子回家的脚步,这是因为我们重视团圆、重视亲情、重视家庭。“家是最小国,国是最大家”。在我们与亲人团聚的时候,在谈论起自己一年中的进步和祖国发展变化的时候,家与国紧密地连在一起。我们在过年时表现出的这种家国观念是炎黄子孙心中最浓烈的情结,也是爱国主义精神的坚实基础。

传统节日以特有的文化内蕴,熏陶着民族情怀,传承着民族血脉。我们以春节为契机,用中华优秀传统文化浸润青少年学生的心灵,增强其“情感系于斯、认同归于斯”的身份认同感,进一步筑牢中华民族共同的精神家园,就是鲜活的爱国主义教育。